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МЛАДИТЕ  ХОРА  И  ТУРИЗМЪТ -
ОПОРА НА  ПРЕДСТОЯЩОТО  

РАЗВИТИЕ  НА ОБЩИНАТА
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Пред гражданите на община Цариброд е вторият брой 
на Бюлетина за месец декември. И в това издание можете 
да намерите теми и информация от различни области от 
значение за всички жители на града и селските общности, 
които белязаха 2023 година, с акцент върху планираните 
дейности за предстоящата 2024 г.

В този брой досегашният кмет на община Цариброд и 
актуален председател на Временния орган на общината 
Владица Димитров представя реализираните дейности 
през изминалия период и плановете за следващата година.

Бюлетинът за гражданите на община Цариброд е 
периодично издание, изготвя се на сръбски и български 
език и може да се види на официалния сайт на община 
Цариброд – www.dimitrovgrad.rs.



Освен субсидиите, предназначени за икономическия сектор в 
рамките на директните помощи за икономиката и инвестициите в бизнес 
инфраструктурата, е реализиран бюджетен фонд за младите хора и са 
отделени средства за бизнесмени в областта на туризма. Ще продължи ли 
този вид подпомагане и през следващата година, имайки предвид, че младите 
хора са опора на предстоящото развитие на общината, а туризмът е важен 
икономически отрасъл, който трябва да се стимулира за постигане на цялостно 
икономическо развитие?

Освен предназначените за икономическия сектор субсидии като част от 
директните безвъзмездни средства за икономиката за инвестиции в бизнес 
инфраструктурата, отпреди две години общината има бюджет за младежта, 
от който се отделят средства за създаване на възможности за младите хора 
и подпомагане на младите бизнесмени. През последните няколко години се 
реализира и бюджет за туризма. Идеята е да се подпомогнат всички млади хора, 
които искат да развиват бизнес в някой отрасъл на икономиката. Целта ни е да 
привличаме млади семейни двойки, независимо с какво искат да се занимават. 
Въпреки че сме отделили значителни средства, особено в рамките на бюджета 
за младежта, за съжаление малко са младите хора, които проявяват желание 
и инициативност да се пробват като бъдещи бизнесмени и предприемачи в 
частния сектор. Община Цариброд е готова да им предостави щедра помощ не 
под формата на кредити, а под формата на безвъзмездни финансови средства, 
докато те трябва само да изберат с какво искат да се занимават. 

И в бюджета за следващата година със сигурност ще има финансови средства, 
предназначени за младите хора в рамките на бюджетния фонд за младежта. Ще 
има и бюджетен фонд за земеделието, стопанството и туризма. Това естествено 
ще остане, но ще започнем и с нови програми за младите хора. Това са програми 
за завръщане на млади хора от Република България. Смисълът на тази мярка не 
е сега те да се върнат тук и да напуснат работата, която имат там, а да се създаде 
благоприятна среда, за да могат да живеят тук, да създават семейства и да 
отглеждат деца - свои наследници, и по някакъв начин да работят във фирми 
в България, тоест да работят от вкъщи. Тук те имат много по-добри условия 
за живот, чиста околна среда, здравословна храна, вода, а също и здравни и 
социални грижи, както и образование на български и сръбски език. Когато 
създадем условия за това, можем да се надяваме на завръщане на нашите млади 
семейства, които оттук отидоха да учат в София и останаха там.

МЛАДИТЕ  ХОРА  И  ТУРИЗМЪТ -
ОПОРА НА  ПРЕДСТОЯЩОТО  

РАЗВИТИЕ  НА ОБЩИНАТА
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СЕЛСКОСТОПАНСКАТА 
ПОЛИТИКА  СТИМУЛИРА  ПО-
НАТАТЪШНОТО  РАЗВИТИЕ  НА 
АГРАРНОТО  СТОПАНСТВО

Община Цариброд, която гравитира към 
Стара планина, има изключителни агро-еко и 
туристически потенциали за развитие на селското 
стопанство във всичките си области, особено 
за животновъдство, опазване на генетичните 
ресурси и автохтонни породи животни. През 2024 
година, в рамките на селскостопанската политика 
и политиката за развитие на селските райони, 
могат ли производителите на храни и фермерите 
да очакват насърчителни мерки, субсидии и 
конкурси за подобряване на своя агробизнес, което 
да доведе до увеличаване на съществуващото 
земеделско производство?

Що се отнася до селскостопанската политика, 
от дълги години общината има бюджетен фонд, от 
който се отделят средства за аграрното стопанство. 
Те са средно десетина милиона динара на годишна 
база. По-рано тези суми бяха много по-големи, 
но с новите закони, когато стимулите в селското 
стопанство преминаха на републиканско ниво и 
местните власти вече не можеха да изплащат част 
от тези субсидии, се създаде Селскостопански 
фонд, който е насочен основно към малките 
ферми, дребните животновъди, земеделските 
производители и домашните стопанства. Има 
голям брой мерки, независимо дали става 
дума за зеленчукопроизводство, пчеларство, 
животновъдство, за закупуване на механизация и 
помощ, т.е. субсидии за изграждане на съоръже-
ния за настаняване на животни. Община Цариброд 
прави това от години и ще продължи да го прави. 
Що се отнася до автохтонните породи, това е 
програма, изпълнявана от републиката, която и 
ние подкрепяме, тъй като нашата община е район, 
в който се отглежда многоброен добитък от стари 
породи. Дълги години организирахме Панаир на 
агробиоразнообразието, за да популяризираме 
тъкмо местните породи и да подчертаем важността 
на тяхното опазване.
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РЕАЛИЗАЦИЯ 

НА КОМУНАЛНИ 
ИНФРАСТРУКТУРНИ 

ПРОЕКТИ

Кои са най-важните комунални инфраструктурни дейности и проекти, 
реализирани през 2023 година и какви са плановете за следващия период, 
като се има предвид, че до момента, наред с другото, се работи интензивно 
по реконструкцията на водопроводни мрежи и подмяната на първични и 
вторични мрежи в града и крайградските селища?

В областта на комуналната инфраструктура вероятно до края на 2023 г. 
трябва да бъде завършена сградата на детската градина и подведомствено-
то отделение на Основно училище „Христо Ботев“ в Желюша, което по 
същество е най-големият проект, който се реализира през настоящата година, 
защото стойността му е над 100 милиона динара. Освен това завършихме 
асфалтирането на някои селски улици, започнахме строителството, т.е. 
реконструкцията на тротоара на улица „Балканска“ и се надявам до края 
на годината да започнем реконструкцията на улица „Маршал Тито“ в Горна 
Желюша, която е най-големият проект в областта на пътната инфраструктура 
през 2023 година, финансиран със средства от бюджета на местното 
самоуправление. Трябва да отбележа, че имаме изготвени проекти за нови 
кладенци в местността Ивкови воденици и очаквам от следващата година 
да започнем да увеличаваме броя на тези кладенци, за да осигурим нови 
количества питейна вода за нашето население. Тази година нямахме проблем 
с водоподаването, тъй като периодът през пролетта и началото на лятото 
беше дъждовен, но помним и сушави години, когато дори имаше ограничения 
в подаването на питейна вода за населението на града.
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БЮДЖЕТ  ЗА  2024  ГОДИНА
В  РАЗМЕР  НА  901 616 000
ДИНАРА

На последната сесия на Общинския съвет на Цариброд в този състав, 
проведена на 25 октомври 2023 г., беше приет бюджет за 2024 година в размер 
на 901 616 000 динара. Какво е предвидено да се направи със средствата от 
развойната част на бюджета?

Именно това е бюджетът, който ще бъде реализиран в най-висок процент, дори 
с над 90%, което може би ще се случи за първи път в община Цариброд. Развойните 
задачи на общината са именно в областта на проектирането, защото ние не можем да 
строим заводи, но можем да създадем условия. Приключваме създаването на условия 
за откриване на нови заводи в Работна зона Белеш 2. Това практически е проектиране 
на дъждовна канализация, водопровод и канализация, пощенски и електрически 
инсталации. Що се отнася до проектирането, засега остава да го довършим, а 
всичко останало е завършено. От следващата година очакваме обещаната помощ 
от Министерството на икономиката, а не от бюджета на общи-ната, за да създадем 
условия за продажба на парцели за нови заводи. В случая обаче имаме един парадокс. В 
Работна зона Белеш 1 е открита една фабрика - Kemoimpex Green, която работи и наема 
хора и това е напълно добре. Всички останали парцели са закупени от една българска 
фирма, която се ангажира да открие два-три завода там. За съжаление няма открити 
заводи, пространството е заето и много скоро ще трябва да започнем процедура по 
прекратяване на договора и продажба на тези парцели на други бизнесмени, които са 
готови да инвестират. Нямахме късмет с фирмите от България, които се появиха при 
нас. Не ни е известно дали коронавирусът повлия на тях и промени възможностите им за 
бизнес, но във всеки случай ще трябва да променим нещата там. Парадоксът е, че имаме 
нужда от ново пространство, а имаме старо, което е заето и там нищо не е построено. 
През следващата година ще завършим всичко, което сме планирали, всички улици в 
крайградските населени места, а останаха малко. Надявам се до края на годината да 
бъде подписано споразумение между Република Сърбия и Република България за 
откриване на временен или сезонен граничен пункт в рамките на ГКПП „Градина“ или 
в Бачево. Това е много важно за всички наши граждани, както и за работниците, които 
пътуват всеки ден, за да преминават по-лесно границата в най-натоварения трафик. 
Също така през следващата година ще подпомогнем всички фондове в областта на 
земеделието, икономиката и туризма и ще реализираме нови програми за младите 
хора, като закупуване на къщи за млади семейни двойки, които искат да се върнат от 
Република България и да живеят тук. Ще трябва да работим и по този въпрос.

ИЗГРАЖДАНЕ  НА  
НОВА ИНФРАСТРУКТУРА



БЮДЖЕТ  ЗА  2024  ГОДИНА
В  РАЗМЕР  НА  901 616 000
ДИНАРА

С бюджетни средства за следващия период е предвидена реконструкция на тротоарите 
на улица „Балканска“ в Цариброд, улица „Маршал Тито“ в с. Желюша и селски улици в 
местните общности. Кога гражданите могат да очакват приключването на тези дейности, 
включително поставянето на LED осветление?

Когато говорим за инфраструктурата, планира се да бъде завършен един важен път от 
проекта ЛИД и това може да е най-голямата инвестиция за следващата година. Това е пътят 
от Бребевница през Мъзгош до село Моинци. Става въпрос за път, свързващ пътя към Висок, 
тоест кръга от местни пътища между тези села, който включва и част от село Пъртопопинци. 
Вече кандидатствахме за средства по проекта ЛИД. Предполагам, че тази година е спрян 
заради изборите, но очаквам догодина всичко това да е много по-актуално, като се има 
предвид, че за община Цариброд са отпуснати средства в размер на 1,44 млн. евро. Миналия 
месец Министерството на строителството, транспорта и инфраструктурата поиска от 
местните власти да докладват важни местни пътища, които трябва да бъдат изградени и 
които ще бъдат финансирани чрез това министерство със средства от Европейската банка за 
възстановяване и развитие или Световната банка. За нас са много важни два проекта - пътят 
от Каменишки мост до село Сенокос, включително асфалтирането на участъка до Каменица 
и реконструкцията на пътя до Сенокос, както и пътят от Радейна до Пъртелаш.

Седемдесет процента от общинската осветителна система е подменена с LED осветление, 
тоест с енергоспестяващи крушки, които също са биодинамични и имат други свойства, 
изисквани от разпоредбите на Европейския съюз за опазване на околната среда. Останалите 
30% ще монтираме поетапно. Остана ни улица „Балканска“, която ще бъде великолепна, 
каквато трябва да бъде централната улица на един град. Освен подмяната на LED 
осветлението, планирахме и цялостна подмяна на канделабрите, за да получим нов външен 
вид на тази улица. Идеята е след цялостна реконструкция на тротоарите, допълнително 
полагане на павета, с нови фасади на сградите, ново осветление, обзавеждане и пейки, в 
следващите години улица „Балканска“ да изглежда съвсем различно, като старо градче, за 
да се позиционираме по-добре на туристическата карта на Сърбия. 
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ИЗГРАЖДАНЕ  НА  

НОВА ИНФРАСТРУКТУРА
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ПОДОБРЯВАНЕ  НА 
СОЦИАЛНИТЕ  УСЛУГИ  И 
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Общината отделя голямо внимание на социално-хуманитарните дейности и 
здравеопазването. Какъв е планът за 2024 година в тези важни за всички граждани 
области?

ПЛАН  ЗА  РАЗВИТИЕ 
НА ОБЩИНАТА 

ОТ  2023  ДО  2029 г.

В община Цариброд имаме изключително развита система на социални и здравни 
грижи. От години сме добър пример за услуги в областта на социалните грижи, като 
игрална зала, хипорехабилитация, обучителен център, геронто-домакини, дневни 
грижи и др. От нови социални услуги на ниво Пиротски окръг можем да очакваме 
само услугата отдих и ще видим дали това може да се реализира в рамките на Дома 
за настаняване на стари хора. Разговаряхме с министъра на труда и социалните 
грижи при последното му посещение в Цариброд. Това е единствената нова услуга, 
за която можем да мислим. Социалното подпомагане ще бъде фокусирано основно 
върху семейството във всеки смисъл на думата - помощи за ин витро, бременни жени, 
безработни, родителски надбавки за деца. От следващата година ще въведем нова 
система за субсидиране на учебници за учениците. Доскоро субсидирахме всички 
учебници до половината от средствата, които родителите на учениците от началното 
училище отделят за децата си. От следващата година ще променим този процент, 
така че в случаите, когато родителите имат доходи под средното ниво в Сърбия, ще 
субсидираме и до 90% от цената, а в случаите, когато доходите са далеч над средни-
те, ще субсидираме максимум 10% от цената. Субсидии безспорно ще има, защото 
нашата цел е по-добро образование и повече помощи за семействата с деца.

Трябва да се каже, че имаме достатъчно развита здравна система. Чрез 
неправителствени организации успяхме да осигурим идването на лекари специалисти, 
което е изключително важно за нашата община. Практически са налични всички 
важни специалности в медицината - хирург, интернист, пневмофизиолог, онколог, 
психиатър, физиатър. Имаме рентгенолог, гинеколог и педиатри. Имаме всичко, което 
имат здравните заведения от нашия ранг и дори повече, така че нашето население е 
получило много солидно ниво на здравни грижи. От друга страна, в Здравния дом 
успяхме да създадем един вид спешна помощ, която работи към отделението по обща 
медицина. От години имаме задължен лекар, медицинска сестра и шофьор, които се 
отзовават на всяко обаждане от терен и това се оказа много ефективно. Трудно е да 
се поддържа такава система. Затова местното самоуправление инвестира допълни-
телен финансов ресурс за поддръжката й. Смятам, че това е необходимо за града, 
защото без добро здравеопазване не можем да очакваме някой да се върне в Цариброд 
или да остане да живее в нашата община. Здравният дом е един от най-обзаведените 
в Сърбия и в това отношение нямаме нужда от големи инфраструктурни инвестиции. 
Това, което се очаква от нас е догодина да осигурим още една линейка.



Неотдавна членовете на местния парламент приеха План за 
развитие на община Цариброд за периода 2023-2029 г. В какво 
е значението на този стратегически документ и ще бъде ли той 
основна насока за предстоящото развитие на града и селските 
общности?

Планът за развитие на общината от 2023 до 2029 година е 
изготвен съвместно с Регионалната агенция за развитие „Юг“ и 
включва всички области, които са важни за развитието на общината. 
Въпреки че досега на два пъти са приемани такива планове, поне 
доколкото ми е известно, ние ще положим усилия да приемаме 
годишни планове за действие и чрез тяхното изпълнение най-
накрая да се доближим до реализацията на плана за развитие на 
общината до 2029 година.
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